

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРИЗЫВАЕТ РАБОТНИКОВ ВСЕХ ОТРАСЛЕЙ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СОСРЕДОТОЧИТЬ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ НА УСКОРЕНИИ РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА, ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА.

(Из Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу).

## ПУТИ РОСТА

24 января в Центральном Дворце культуры угольщиков состоялся актиль рабочих, инженерно-технических работников и служащих ордена Ленина комбината «Кузбассуголь». В работе актиль принял участие около пятидесяти шахтеров Беловского, Кемеровского, Аянжеро-Судженского, Березовского и Ленинск-Кузнецкого рудников. Они съехались, чтобы обсудить итоги работы комбината в прошедшем году и наметить задачи на четвертый, определяющий год девятой пятилетки.

С докладом выступил начальник комбината В. П. Романов. Итоги прошедшего года, как он подчеркнул, радуют. План добычи угля перевыполнен на 462,5 тысячи тонн, в том числе по коксующимся углам на 141,6 тысячи тонн. Сверх плана реализовано производство на 3 миллиона рублей.

Эти успехи достигнуты в широко развернувшемся социалистическом соревновании под лозунгом «Дать продукцию больше, лучшего качества, с меньшими затратами». В первых рядах шли знаменитые очистные бригады, руководимые А. Т. Поповым, Д. К. Придаченко (шахта имени 7 Ноября), А. Л. Рутковским (шахта «Комсомолец»), Г. М. Шумкиным (шахтоуправление «Кольчугинское»). Все они выдали в течение года по 500 и более тысяч тонн угля. В соревновании за производительность очистного забоя лучших успехов добилась бригада, руководимая Ю. П. Череповым (шахта «Октябрьская»), которая добила за год 606 тысяч тонн угля.

По почину очистных бригад М. В. Качесова (шахта «Комсомолец»), Д. К. Придаченко (шахта имени 7 Ноября), В. И. Волегова (шахта «Октябрьская»), И. А. Роговского (шахта имени Кирова) с семью бригадами добились среднемесячной производительности труда на горнорабочего свыше 1000 тонн. Техника стала использоваться эффективнее. К концу года по 1000 и более тонн в сутки стали добывать 33 очистных бригады.

Высокий трудовой накал, достигнутый в соревновании, обеспечил перевыполнение социалистических обязательств по добыче угля. И вместе с тем в работе комбината есть недостатки. Из 27 не выполнили план 10 шахт. В числе этих шахт — крупнейшая — имени Кирова, которая не-

додала к плану 67 тысяч тонн угля.

Потери в добыче угля по комбинату значительны и по другой причине. 68 добывших участков, или 42,8 процента от общего их количества, не справились с планом. Это результат, как подчеркнул В. П. Романов, снижения чувства ответственности руководителей, которые не обеспечили безусловное выполнение организационно-технических мероприятий, намеченных на 1973 год.

Отдельные шахты снизили суточную нагрузку на забой. Недостаточно уделялось внимания комплексным забоям. Ведь только 35 процентов их работали с нагрузкой 1000 и более тонн. Это результат плохого использования дорогостоящей техники. Например, на шахте имени Кирова из 13 комплексов только 3 работали на уровне 1000 тонн. Использование техники — коренной вопрос роста производительности труда.

Большие резервы таятся в повышении использования машинного времени в очистных забоях. Основные причины простое техники; частые аварии механизмов, отсутствие порожняка и так далее. К сожалению, на многих шахтах этому уделяется мало внимания.

Есть шахты, где рост производительности труда ниже задания. Одна из них — шахта «Кузнецкая». Шахта «Полысаевская» снизила уро-

вень производительности труда.

Б в своем докладе В. П. Романов проанализировал ряд других недостатков в деятельности шахт и в целом комбината. По-прежнему острые стоит проблема качества угля. В 1973 году комбинат допустил самый высокий травматизм среди других.

Эти недостатки ждут устранения. Это позволит уверенно плавать добычу угля, которая за три года выросла на 3,5 миллиона тонн. В. П. Романов особое внимание обратил на развитие социалистического соревнования. Главный резерв роста добычи угля — увеличение числа бригад, добывающих 1000 и более тонн угля. Поэтому в социалистических обязательствах на 1974 год ставится задача — довести их число до 49.

Очень важно обеспечить с первых месяцев года надежный трудовой ритм всех шахт. Январь начат успешно. Добыто около 20 тысяч тонн сверх плана. Но ритму нужно уделять много внимания. Семь шахт не справляются с планом. Среди них — шахта «Полысаевская».

Актив принял социалистические обязательства на 1974 год, в которых ставятся большие задачи по росту производительности труда, повышению эффективности производства.

В. ЛАШКЕВИЧ.



На снимке: участники актиль (слева направо) А. В. Старшинов, главный механик шахты «Комсомолец» и И. А. Роговский, бригадир шахты имени Кирова, бригадиры: М. В. Качесов и А. И. Гурбин.

Очередной день учебы на шахте был 22 января.

Перед политинформаторами выступил секретарь парткома И. И. Гребенюк. Он рассказал, на что надо обратить внимание при проведении бесед в первом квартале четвертого года пятилетки.

Выступили также руководители секций: начальник отдела организации труда и заработной платы И. И. Муравьевский и главный бухгалтер Л. С. Чуркина. Они рекомендовали темы для проведения бесед.

А. КАСЬМИНСКИЙ.

Дударь Наташа, 6 «Г» класс:

— Свой сбор мы провели в городском краеведческом музее. Ходили мы туда вместе с отрядными вожатыми. Экскурсовод рассказала нам о пионерах-героях, а вожатые — о создании первого пионерского отряда в нашем городе. На этом сборе отряд решил, что в определяющем

году пятилетки в классе будет как можно больше хорошистов, активных участников Всесоюзного марша «Всегда готов!».

Пономарек Сергей, член городского пионерского штаба:

— Мы проходили сбор по Закону пионеров Советского Союза «Пионер держит равнение на героев борьбы и труда». На сборе мы расска-

зали о героях-пионерах и героях-комсомольцах, говорили также о своих делах, об успехах в учебе. На соборе приняли обязательства, чтобы к концу учебного года в классе было 15 комсомольцев и больше хорошистов.

Сборы прошли во всех отрядах; ребята рапортовали о своих делах, говорили о планах на будущее.

Л. КИСЕЛЕВА,  
старшая пионервожатая школы № 7.



## ШИРЯТСЯ РАЗМ СОРЕВНОВАНИЯ

Горячий отклик встретило у рабочих индустриального Ленинграда постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год». В цехах, сменах, бригадах объединения «Электросила», завода «Большевик», Ижорского завода и других предприятий прошли собрания, на которых обсуждался этот документ.

В ответ на постановление на Невском машиностроительном заводе имени В. И. Ленина бригада сталеваров, возглавляемая ударником коммунистического труда И. П. Лихановым, приняла новые, повышенные обязательства. Коллектив решил завершить годовой план по выплавке стали к 25 декабря, сэкономить 100 тысяч киловатт-часов электроэнергии, а ферросплавов и электродов — более чем на 20 тысяч рублей.

Труженики колхозов и совхозов Цильинского района Ульяновской области восприняли постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производств и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1974 году» как еще одно проявление заботы партии и правительства о дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства в нашей стране. На собраниях и митингах хлеборобы района берут новые повышенные обязательства. Механизаторы тракторной бригады В. К. Пирогова из колхоза «Память Куйбышева» решили получить по 33,5 центнера зерна с гектара — на 2 центнера больше, чем в прошлом высокурожайном году.

## Химия против снега

Новую технологию для борьбы с гололедом на улицах и дорогах городов разработали учёные Академии коммунального хозяйства имени К. Д. Памфилова в сотрудничестве с другими научными учреждениями.

Как известно, для этой цели уже давно применяется смесь песка с солью, — рассказывает заместитель директора Академии А. Н. Прохоров. — Правда, такая смесь уменьшает число дорожно-транспортных происшествий, но имеет и свои отрицательные стороны. Соль разъедает шины, обувь. Песок, разбрасываемый колесами машин, действует на металлические детали, как наездак. Съедая защитную краску, он ускоряет коррозию автомобилей. Кроме того, весной песок надо вывозить из города.

Мы разработали новый антигололедный реагент, представляющий смесь ряда химических веществ. Исследования показали, что он безвреден для автомобилей, не засоряет трубы городской канализации, экономичен.

Производство реагента уже освоено промышленностью. (Корр. ТАСС).

## СЕМИНАР ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ

В каждом коллективе шахты «Комсомолец» есть политинформаторы. Они объединены в три секции: по внутренним вопросам, по экономике и международному положению.

С политинформаторами на предприятии проводится регулярная учеба. Они посещают семинары при ГК КПСС.

ОБ УЧЕБЕ, о пионерских делах шел разговор 23 января 1974 года в нашей дружине на Всесоюзном пионерском съезде. Рапортуют председатели отрядов:

Кривошеева Света, 6 «Б» класс:

— Мы отрядом ходили в 26-ю подшефную школу с показом кукольного спектакля «Теремок». Октябрья остались очень довольны, а мы дали им слово, что почаще будем навещать их.

## РАПОРТУЮТ ОТРЯДЫ...

Дударь Наташа, 6 «Г» класс:

— Свой сбор мы провели в городском краеведческом музее. Ходили мы туда вместе с отрядными вожатыми. Экскурсовод рассказала нам о пионерах-героях, а вожатые — о создании первого пионерского отряда в нашем городе. На этом сборе отряд решил, что в определяющем

году пятилетки в классе будет как можно больше хорошистов, активных участников Всесоюзного марша «Всегда готов!».

Пономарек Сергей, член городского пионерского штаба:

— Мы проходили сбор по Закону пионеров Советского Союза «Пионер держит равнение на героев борьбы и труда». На сборе мы рассказали о героях-пионерах и героях-комсомольцах, говорили также о своих делах, об успехах в учебе. На соборе приняли обязательства, чтобы к концу учебного года в классе было 15 комсомольцев и больше хорошистов.

Выступили также руководители секций: начальник отдела организации труда и заработной платы И. И. Муравьевский и главный бухгалтер Л. С. Чуркина. Они рекомендовали темы для проведения бесед.

Л. КИСЕЛЕВА,  
старшая пионервожатая школы № 7.

«РОДИНА ВЕРИТ В МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ, В ЕГО ТРУДОЛЮБИЕ, НАСТОЙЧИВОСТЬ И САМООТВЕРЖЕННОСТЬ».

(Из обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу).

## ТАКАЯ У НЕГО ДОЛЖНОСТЬ

Невысокого роста, красивое приятное лицо и теплые, располагающие к себе глаза. Это первое, что отмечает во внешнем облике Михаила Салтымакова. Познакомившись с ним ближе, убеждаешься в том, что этот человек красив и душой, красив и своими делами.

На камвольно-суконном комбинате он работает помощником мастера. В его подчинении — бригада, состоящая почти вся из девушек. Бригада считается в числе лучших. Она ежемесячно перевыполняет план на 10—15 процентов. Когда заходит разговор о качестве, обычно говорят: учите у бригады Салтымакова.

Чтобы определить весомость всего сказанного, стоит немножко вернуться к тому, когда только-только Михаил Салтымаков пришел в эту бригаду.

После более чем двухлетнего обучения на Московской фабрике имени Калинина вернулся Михаил на камвольно-суконный комбинат. Здесь он начал работать старшим мастером прядильного цеха. С душой относился к своему делу, работа спорилась — что еще желать человеку?

Да только не такой характер у Салтымакова, чтобы видеть трудности и оставлять их без внимания. В этом цехе за первым комплектом числилось название «отстающий». На каждом собрании «склоня-

ли» бригаду, да толку от этого мало было. Не выполняли рабочие норму, слишком много было брака.

И тогда Михаил попросился помощником мастера в эту бригаду. Это предложение встретили с одобрением.

В первую очередь он отладил все машины. Да так, что они стали работать, как часы. Теперь рабочие не могли петь на плохую работу машин.

О Салтымакове с уважением говорят все члены бригады, потому что и сердцу каждого он нашел тот единственный, столь нужный ключик.

Прохожу я как-то по цеху и вижу: разговаривает Михаил с одной девушкой из его бригады. Лица у обоих серьезные, словно мировые проблемы решают. Потом я у него поинтересовалась, о чем разговор был.

— Не вышла вчера на работу. Вот и выясняли, почему.

— Ну и какая же причина?

— Это был наш первый разговор, и мы договорились держать его в тайне.

Не стала я допытываться. Только больше внимания стала обращать на ту девчушку. А уж она-то после этого разговора такая работящая стала, просто не узнать.

Недавно еще один случай был. После начала смены заметил Михаил: не ладится дела у одной прядильщицы. Работать-то она работает, да только не так, как раньше. Вместо прежней ласки к машинам вдруг появилась отчужденность, да и сама переменилась, замкнулась, ни с кем словом не обмолвится. Поговорил Михаил с ней в обеденный перерыв. Вылила она ему все, что на душе было. И самой легче стало, и работа пошла скорее.

Да, он такой человек. Доверяют ему люди, просят совета, равняются на него. За время его бригадирства сплотился коллектив: заботы одного стали заботами других. И сейчас высокая организованность, ответственность за порученное дело, активность и дисциплинированность — эти качества присущи каждому члену бригады.

На определяющий год пятилетки бригада взяла высокие обязательства. Нашли в них свое отражение вопросы и качества, и организации труда. В цехе знают, что обязательства будут выполнены. И для этого есть все основания. Ведь здесь помастера уверен в своей бригаде, так же как бригада уверена в своем руководителе.

Л. СТЕПКИНА,  
инженер.

Михаил Салтымаков так организовал труд съемной бригады, что через некоторое время они сами стали удивляться: как это за такой срок успевают выполнять необходимые приемы?

Пожалуй, вряд ли ранее отстающая бригада смогла бы выйти в передовые, не будь у помастера умения ладить с людьми, видеть их волнения, заботы, тревоги. Отладить машину сложно, куда сложнее настроить душу человека, тем более молодого.

А в бригаде Михаила все молодые, некоторым нет и восемнадцати. Как вот с ней ладить, если она по-другому мыслит? Не вышла на работу — ну и что ж? Плохо работаю, зарплата будет маленькая? Есть же папа с мамой — прокормят. Попробуй ее выскажи все требования — не поймет. Вернее, не захочет понять.

— Бывает, — утешал я старуху, — молодые соседи то, память у них еще, как говорят, девичья. Ну, а там смотри — милые люди. Извинились, ремонт быстрым сделали и все такое...

Только на Девятое мая (опять под праздник) этак часов в 5 утра слышу: кап-кап... Думаю себе: краи потек видно. Аи нет. Опять сверху вода полилась. В чем был — на второй этаж ма-

ти комнаты, — разгуляться есть где, и гостей много приходит: где родня, где друзья — все к ним идут. Правда, днем тихо. Но ночам все гуляют. И не просто сидят вызывают, песни поют или там радиолу круят, а всю ночь чину часы до 2-3-х «Подгорную» да «Цыганочку» пляшут, аж потолок у меня гудит.

В моей комнате, что под их залом,

— Что это тебя всего передергивает? Уж не стрес ли у тебя? А то есть такая нервная болезнь. Сходил бы к врачу. Ишь как корежит, и ночами, говоришь, нет сна. Все признаки...

— К врачу, — говорю, — после масленицы пойду, заодно уж. А сейчас придется в хозяйственный магазин податься, лампочек запастись. Вот у них стрес. Это точно.

— Ты не переживай, — сосед меня утешает, — хуже бывает. Вот мой зять под Новый год вышел в коридор покурить, глядит, со второго этажа бабенка какая-то ссыпается, а вслед ей бутылка летит и зятю аккурат по голове.. Это, видно, по родственному ту бабенку кто-то хотел огнеть, да малость промахнулся. А у зятя сотрясение мозга получилось. Вот ведь как бывает. А у тебя что? Не по голове же, по полу пляшут.. Это еще можно терпеть.

Ну, по большим праздникам, по нашим, советским, куда ни шло, сам люблю погулять. А так ведь, если в «святыни» заглядывать, хоть каждый день праздник. Вот и хочу, чтоб люди об этом узнали. У многих есть такие «милые» соседи. Так пусть те, кому по голове стучат, — возмущаются, а те, кто стучит, — усоятся. А то ведь что получается? Рядом с Кузнецами другой квартиросямщик разболтался. Тоже пить да гулять стал. И тоже, заметьте.. по ночам. Только он не пляшет (характер другой), а напьется без меры и зачиняет жену с ребятишками гонять мебель ломать. Шум, крик на весь дом. А внизу старики больные живут. И нет им покоя. Ну это уж другой раз и поговорим.

Кондрат БЛЛКИННЫЙ

## ...И пришло призвание



Очень часто в ответ на вопрос, почему выбрал ту или иную профессию, слышишь ответ: «Видно, судьба».

Таня Рыбина, электромеханик Ленинск-Кузнецкой радиопередающей станции, именно так и ответила на мой вопрос, почему она выбрала, назавшись бы, неженское дело — профессию электромеханика. Может и так. Только как часто сделай выбор профессии (эта самая «судьба») лежит тяжелым камнем на душе, а избранное дело оказывается нелюбимым.

Для Таня Рыбиной, в общем-то, слепой выбор — вслед за подружками потянулась в Новосибирский техникум связи — оказался тем удачным сплавом, когда случайность превращается в призвание, а работа, о которой и не помышляла серьезно, становится твоим родным делом.

А в Ленинск-Кузнецкий ее, действительно, привел самый обычный случай: сначала направили сюда на практику, а после окончания распределили на нашу радиопередающую станцию — ту самую, что служит связующим звеном при передаче телевизионных и телефонных сигналов между Кемеровом и югом области.

Энергичную, толковую девушку на станции приметили еще на практике, стали поручать решение сложных эксплуатационных задач. А сей-

час Татьяна Рыбина — одна из лучших электромехаников станции. Именно поэтому, когда предстояло выбрать кандидата для поездки на областной конкурс электромехаников, инженер станции Яков Акимович Навой оставил свой выбор на Тане:

— Эта, если вопрос будет и сверхтрудным, не растеряется...

И Таня не растерялась. Даже когда нужно было отвечать на вопросы по технике цветного телевидения. И еще были десятки сложных заданий: по истории развития радио и телевидения, основам радиотехники, технической эксплуатации станции.

— Не думала, что займусь первое место. Ведь в конкурсе участвовали лучшие специалисты техники со всей области. Только когда жюри вручило мне первый приз — транзистор «Селгур», поняла, что победила.

Днем и ночью бодрствует радиопередающая станция. Идет передача телевидения, кто-то говорит по телефону... А в это время в небольшом зале станции мerrно гудят радиоаппаратура, настроенная и отрегулированная Татьяной Рыбиной.

Н. БЕЛОВ.

На снимке: электромеханик Татьяна Рыбина.

Фото автора.

## „МИЛЫЕ“ ЛЮДИ

### КАРТИНКИ БЫГА

нул. Стучусь минут десять. Наконец открывает сосед, недовольно так спросонья спрашивает: в чем дело? А я смотрю на него и смех разбирает при такой-то трагической для меня ситуации. Стоит он в одних трусах по щиколотку в холодной воде и еще интересуется, в чем дело. Карапул, кричу, тонете! А он с похмелья, видно, понять ничего не может и горстями воды вычерпывает да в коробку, что у двери плывает, сливает. Пришлось мне со старухой помочь оказывать: осушать поскорее квартиру.

Так вот с тех пор и нет мне покоя в собственной квартире. Беспрокойные оказались соседи и чеснок даже веселые. У них в неделе три дня будней, остальные — все праздники. Как с вечера в пятницу начнут гулять, так в понедельник поздно ночью комчатся. И то сказать квартира хорошая —

лампочки стали перегорать. Зашел комар с нашего производства монтер, говорит:

— Ничего страшного, стрес у них, у лампочек. Видно, — говорит, — у соседей-то наверху пол перестилали, так стучали?

— Кабы так, — говорю, — то дело-то ведь недолгое, а тут затяжная «перестилка» идет...

Вот и вчера стою на крылечке, воздухом дышу. Слыши — Виталий Фомич тестя провожает и так ласково высипывает, мол, не приспела ли у него золотая свадьба? Старичок-то ветхий уже: «Приспела, — отвечает тестя, — на масленку как раз будет» «Вот и отпразднуем, — пообещал Виталий Фомич.. — Опять у нас».

А я стою и воздухом уж дышать не могу, скучаю. Сосед вышел, спрашивает:

# Большая странная страница

## Теперь все чаще спорю с сыном

В бездонном небе звезды  
стынут,  
Снежинки-блески на  
лыжне.  
Опять о людях спорю с  
сыном...  
Как будто мало тем  
важней.  
Родной, до боли милый  
город.  
Здесь каждый тополь —  
старый друг.  
Здесь каждый камень  
сердцу дорог.  
А каждый звук — пожатье  
рук.  
Он не велик. И пахнет  
потом.  
О нем в былинах не поют.  
Но здесь я прожил год за  
годом  
Всю жизнь нескладную  
мою.

Однажды, суждено  
случиться,  
Я здесь в березовом лесу,  
Увидел сон в неярком  
ситце —  
Свою Аленушку-красу.  
Потом война. И кровь...  
И слезы...  
Святые радости побед!...  
Потом у журинской березы  
Стоял солдат не юных лет...  
Явились первые седины,  
Стал долгим отдых на  
лыжне...  
Теперь все чаще спорю с  
сыном.  
О прошлом думаю нежней.

Л. РОМАНЕНКО.

В первой половине 1974 года в московском издательстве «Малыш» выйдет в свет новая книга писателя Виталия Костылева «Участник» — сборник рассказов для детей. Печатаем новый рассказ В. Костылева, бывшего нашего земляка.

**Ж**ИЛИ МЫ на Амуре, в таежном поселке. Папа всегда хвалился своим здоровьем, а тут вдруг в разгар лета занемог, слег в кровать, и как врачи ни старались — таял на глазах.

У мамы опустились руки: что делать?

И тут в дом ввалился прямо из тайги охотник Дмитрий Иванович, наш сосед —

попался, но зато посадил я семена женьшени, пошло же в рост хоть одно семя! Долго ждал часу, когда туда пойти. Пусть, думаю, силу набирает, чем крупней корень, тем целебней. Вот и настал час...

Я слушал слова охотника, как сказку. Вот бы мне найти корень жизни! Я всех больных вылечил бы!

Виталий КОСТИЛЕВ

## КОРЕНЬ ЖИЗНИ

РАССКАЗ

Слушом земля полнится, он еще по дороге, не заходя в поселок, узнал про нашу беду.

— Держать хвост трубой! — загремел он на всю избу. — Где мои травы?

Он развязал свой рюкзак — лесом так и пахнуло. Охотник приготовил травяной газой и заставил отца принять его.

— Полегчает. По себе знаю, не раз меня эти травы выручили. Ну а на ноги тебя женьшень поставит, не зря его корнем жизни нарекли. Говорят, перевелся в наших местах женьшень, не любит он лесных пожаров и выбука, ко всякой перемене в природе чувствителен. Да есть у меня одно заветное место, не тронутое человеком. Лет сорок назад, молодым, охотился я в тех местах, да и набрел на женьшень. Корешок, правда, небольшой

А Дмитрий Иванович подмигнул мне, заговорщики и твердо сказал:

— Одному идти за женьшением — несподручно. Парню твоему десятый год. В его лета я зверя постреливал. Что ему собак гонять? В тайге бывал со мной не раз. Пойдет рядом — не потеряется. Глаз у мальчонки молодой, зоркий — чём не помощник.

Уговорил таки родителей!

Встали до света: дорога долгая, а поутру идти по тайге куда легче: прохладнее.

Кончился день — заночевали в шалаше, отправились дальше. От мошками спасали мазь и накомарники.

Вышли на пологий склон горы. Охотник заволновался:

— Здесь...

Такая тишина кругом!

— А вот и сосна, и зарубка на ней. Сорок годков назад сделал зарубку, глубокую, а гляди, как зарубцевалась. Так и рана на человеке... От сосны — тридцать шагов к ручью. Вон он, ручей, внизу, не пересох, родной, — словко сам с собой разговаривал охотник.

Отмерив тридцать шагов, Дмитрий Иванович опустился на колени, раздвинул ветерпеливо высокую траву — женьшения не было. Он стал перебирать травинку за травинкой и вдруг увидел широко разрытую землю.

— Вырос все-таки женьшень!... — с гордостью вымолвил охотник. — Толь опередили нас с тобой, рень. По зарубке на сс догадались: с давних та отмечают женьшего места. — И тут лицо ока побагровело: — Как лецы! Корень взяли, & не посадили. Лишили нового корня женьшень так редко встречается корень, пригребают его от л...

У меня синяк как-то сейчас мы без женщины...

— Так... — Места влажные, где же енико, как катить.

Дмитрий вспомнил рытк

— Это я у края бе вид края ве

вочки с ягодами. Сейчас август — ягоды созрели: красные-красные, как кровь. Вот в первую очередь и следи, где красная ягода.

Весь день среди высокого папоротника метр за метром обшаривали мы гористый склон — ни одной красной ягоды я не увидел. Еле добрались до шалаша. Я как прилег отдохнуть — уснул, как убитый. Дмитрий Иванович так и не смог растормошить меня на ужин.

Утром — снова поиски. И снова вернулись ни с чем. Лицо и руки от укусов мошки стали чесаться и пухнуть.

— Должен быть женьшень, — твердил охотник. — Должен! Потерпи...

На третью утро пошли с Дмитрием Ивановичем за водой к ручью по протоптанной нами в высокой траве тропинке, сделали пару шагов — и остановились: прямо перед нами, у самого края тропы, на невысоком стебле пеливались на солнце алым-алым цветом несколько крупных ягод.

— Виталька... — тихо подал голос Дмитрий Иванович.

— А? — так же шепотом откликнулся я.

— Значит, не сон... Женщина! Женщина!! — обрадованно, на всю тайгу закричал охотник.

У меня на глазах высели слезы.

Как же так? По этой мы сто раз проходили дели. Искали женщины в других местах, а он ся нас возле самого

Охотник бере круглые, ярко-выдавил из тые семена и руг, подальше том стал так выкалывать к

Прошло с тия у меня п лицо Дмитрия крылось пот ручью, дал в

Наконец корня, а вот желтоватый, щинистый, в с узкими кищенном ве

— Да, нога с



Василий Ш

НОВЫЕ

М

## Где грустинка?

Девчушка Ирина  
Сидела грустила:  
Бабуля ее на снегок  
Не пустила.  
Хотела заплакать  
Иринка-грустинка.  
И начали капать  
Уже было слезинки,  
Да кот подошел

И к Иринке...  
прижался,  
Под мягкой ручонкой  
Девчонки ласкался.  
Ирина забыла  
Про грусть, про снегок.  
И все потому, что  
Был рядом дружок.

В. ТОМИЛИНА.



